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Miloš Vaeter – námořník z Kutné Hory
Eva Altová

Miloš Vaeter, autor Josef Chvojan, náhrobek Miloše Vaetera, hřbitov u Všech svatých v Kutné Hoře, Fotodokumentace ČMS

M
noho z vás si jistě
vzpomene, jak mu
jako dítěti povinnou 
návštěvu hřbitova

u kostela Všech svatých zpestřovaly 
zajímavé náhrobky. V mé paměti 
zůstal zejména náhrobek, který do-
dnes zdobí model letadla. Starší 

pamětníci pak vzpomínají, že po-
vinnou zastávkou byl vedle „leta-
dla“ také náhrobek s majákem
a kotvou.

Málokdo si dnes uvědomuje, že za 
dob Rakouska-Uherska nastupovali 
někteří Češi svou povinnou vojen-

skou službu k C. a k. válečnému ná-
mořnictvu, které bylo nedílnou
součástí armády mocnářství. Tedy, 
že i nejeden obyvatel Kutné Hory se 
tak stal námořníkem. Jedním z nich 
byl i Miloš Vaeter, který nalezl své 
poslední spočinutí právě v hrobě, 
který zdobila kotva a maják.
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Když v srpnu roku 1909 v pouhých
25 letech zemřel, sdíleli jeho rodiče 
svůj žal i prostřednictvím tisku.
V Národních listech jste se tak 
mohli dočíst: „Krutou ranou stižen 
byl v Kutné Hoře prof. inž. Emil 
Vaeter se svojí chotí úmrtím svého 
jediného a milovaného syna Miloše 
Vaetra ve věku 25 let dne 30. srpna 
v Orsově v Uhrách. Zesnulý, jenž 
po více než 7 roků konal plavby ve 
všech mořích zeměkoule, nabyl pa-
tentu kapitána námořního pro 

plavby pobřežní, byl nyní kormi-
delníkem na lodi ‚Vindoboně‘ první 
dunajské paroplavební společnos-
ti. A tu stižen ve službě zánětem plic
a pohrudnice, skácen předčas-
ně v chladný hrob, skončil naděje 
plný život k nezměrnému žalu 
svých rodičů. Byl povahy mírné, 
milé a byl proto u svých předsta-

vených oblíben, pro správnost vždy 
vážen. Tělesné pozůstatky budou
z Orsovy do Kutné Hory převe-
zeny a zde na hřbitově Všech Sva-
tých pohřbeny. Klid věčný buď mu 
popřán.“

Díky tomuto smutečnímu ozná-
mení se dozvídáme mnoho pod-
statného z Vaetrova života. 
Podobně podrobná je i samotná ná-
pisová deska na náhrobku. Ob-
sahuje výpis lodí, na kterých sloužil, 

i lokalit, které na nich navštívil. 
Nutno poznamenat, že ne všechny 
názvy jsou použité správně a lze 
zpochybnit i službu na některých
lodích (loď Radetzky a Zrynyi
v době Vaeterova života ještě nebyly 
zařazené do služby). I termín
„námořní důstojník“ je poněkud
nepřesný, z pohledu c. a k. armády 

skutečným námořním důstojníkem 
nejspíše nebyl. Ale na civilních
lodích, kde rovněž pracoval, se s ti-
tulem „důstojník“ nakládalo volněji 
a lze tak užití této hodnosti po-
chopit. 

Miloš Vaeter nebyl rodilý Kutnoho-
řan, narodil se v roce 1884 v obci 
Krpy (okr. Mladá Boleslav) manže-
lům Anně, roz. Hirschové, a Emilu 
Vaeterovi. Oba rodiče v té době pra-
covali jako učitelé v místní obecní 

škole. Od roku 1898 pak působil 
Ing. E. Vaeter na kutnohorské ře-
meslné škole jako učitel chemie
a nauky o látkách. Již z Kutné Hory 
tedy mladý Miloš Vaeter nejspíše 
kolem roku 1901–1902 nastoupil
na vojenskou povinnou službu k ná-
mořnictvu. V rámci své služby
se na chráněném křižníku SMS

Nápisová deska z náhrobku Miloše Vaetera, hřbitov u Všech Svatých v Kutné Hoře, Fotodokumentace ČMS
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Aspern zúčastnil rusko-japonské 
války (1904–1905). C. a k. válečné 
námořnictvo tam tehdy zajišťovalo 
ochranu miniaturní (0,61 km²)
rakousko-uherské „kolonie“ v čín-
ském přístavu Tchien-ťin. Na křiž-
níku SMS Aspern navštívil Miloš 
Vaeter v letech 1903–1904 většinu 
přístavů uvedených na náhrobku.

Po odsloužení povinné služby
u námořnictva c. a k. maríny zamířil
Vaeter do civilní služby u spo-
lečnosti H.A.P.A.G. (Hamburg
-Amerikanische Packetfahrt-Actien
-Gesellschaft), německé lodní
společnosti, která provozovala
tzv. poštovní parníky, a to i na 
transatlantických trasách. Zážitky
z těchto cest si můžeme přečíst
v cestopisu přímo z pera Miloše 
Vaetera „Vodní křest na rovníku. 
Na palubě poštovního parníku 
‚Král Bedřich August‘ v měsíci 
červnu 1907“. Brožuru o 13 strán-
kách si vydal autor vlastním nákla-

dem a později k ní přidal ještě 
druhou s názvem: „Zábavná cesta
k polárnímu moři. Na palubě 
parníku ‚Kníže Bismark‘ v srpnu 
1908“. Pro zájemce je knížka ob-

sahující obě brožury k prostudování 
v naší muzejní knihovně. 

Na jaře roku 1908 složil Miloš
Vaeter v Hamburku kapitánské

Reklama na H.A.P.A.G. v Kutnohorských listech

Interiér parníku „König Friedrich August“ v roce 1906, autor: Atelier J. Hamann, Hamburg. Museum für Kunst und Gewerbe Hamburg, sbírky 
online, inv. č. p 1994.293
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zkoušky pro pobřežní obchodní 
plavbu a vyměnil moře za řeku. Za-
čal sloužit u dunajské paroplavební 
společnosti jako kormidelník na 
Dunaji na trase Vídeň–Oršava (Ru-
munsko). V Oršavě bohužel již
v roce 1909 onemocněl a zemřel.

Otec Emil Vaeter nechal v roce 1910 
vybudovat na počest a památku své-
ho syna náhrobek připomínající 
synovu životní náplň. Naštěstí se 
nám dochovala v časopise Český 
svět fotografie pořízená krátce po 
jeho dokončení. Bronzový reliéf
s podobou Miloše Vaetera umístěný 
na žulovém náhrobku nese podpis 
kutnohorského sochaře a profesora 

průmyslové školy Josefa Chvojana 
(autor mimo jiné také skalního re-
liéfu Jaroslava Vrchlického). Ná-
hrobek byl doplněn skutečnou
kotvou a modelem majáku.

K hrobu byla později přidána urna
s popelem Ing. Emila Vaetera, který 
zesnul v roce 1923. Dnešní vzhled 
hrobu a náhrobku je bohužel tor-
zem své původní podoby. Chybí 
deska s nízkým reliéfem zobrazují-
cím rozbouřené moře s lodí, chybí 
také ikonická kotva a maják, jehož 
žulový podstavec byl přemístěn na 
opačnou stranu hrobu. Ještě v ne-
dávné době byl náhrobek víceméně 
celý zakryt vzrostlou neupravenou 

zelení. Díky iniciativě Severočeské 
námořní společnosti veteránské, 
spolku námořních nadšenců ze 
severu Čech spjatého s Oblastním 
muzeem Děčín, byl ovšem vyčištěn 
a spolek nad hrobem a náhrobkem 
převzal slavnostně patronát.

Snad se tedy náhrobku časem 
dostane i další péče a ponese dál 
odkaz Miloše Vaetera, mladého 
nadšeného námořníka, který „říze-
ním všemocného Osudu odplul
v ‚NEZNÁMO‘, kde ‚NIC‘, kde ‚VŠE‘, 
kde v kolotavém víru Všehomíra 
splynou jednou naše atómy v jedno 
- ve Věčnosť!“ •

Původní podoba náhrobku v roce 1910 v Českém světě

Současný stav hrobu a náhrobku Miloše 
Vaetera, hřbitov u Všech svatých v Kutné 
Hoře, Fotodokumentace ČMS
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BÖHM, Ludvík B., Královské věnné 
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1901–1902, r. 1, Praha 1901.
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Po čem šlapeme – díl třetí: Ruly a migmatity
Jana Králová

N
aše ulice a chodníky 
jsou dlážděny pestrou 
směsicí hornin. V mi-
nulých dílech jsme se 

seznámili s některými horninami 
vyvřelými a usazenými (žulami

a vápenci). Zbývá největší, nejpes-
třejší a nejkomplikovanější skupina 
– horniny přeměněné neboli meta-
morfované. Jejich podrobný popis 
by byl velmi rozsáhlý a pro čtená-
ře nezáživný, takže nezbývá než 
problematiku jen lehce načrtnout
a spíše se věnovat některým za-
jímavostem. Tentokrát bude řeč
o rulách a migmatitech, další dru-
hy hornin si necháme na příště.

Přeměna čili metamorfóza

Horniny na povrchu zemském pod-
léhají zvětrávání a rozpadu, avšak 
pokud se dostanou v důsledku geo-
logických procesů do hlubších částí 

zemské kůry, procházejí zcela jiným 
vývojem. Jsou vystaveny zvýšené-
mu tlaku a teplotě, případně může 
docházet k přínosu či odnosu někte-
rých látek. Geostatický tlak, tedy 
tlak nadložních hornin, se odhaduje 

na 25 MPa na kilometr hloubky, ale 
navíc zde působí také dílčí tlak vody 
a CO₂ a směrný tlak, tzv. stress. 
(Pro srovnání: Tlak vzduchu je oko-
lo 1000 hPa, tj. 0,1 MPa. V hloubce 
jednoho kilometru pod povrchem je 
tlak asi 250x větší a dále do hloubky 
se zvětšuje.) Teploty se pohybují od 
několika desítek stupňů až po 
hodnoty přes 1000 °C. Uvedené 
faktory mohou působit v různé in-
tenzitě a v různých kombinacích, 
přičemž významnou roli hraje také 
čas. Původní hornina se svým 
vzhledem, strukturou i chemickým 
a minerálním složením přizpůso-
buje novým podmínkám. Dochází
k přeměně neboli metamorfóze. 
Podléhají jí horniny jak vyvřelé 
a usazené, tak i dříve přeměněné,
a nezřídka i vícekrát.

K nejčastějším přeměněným horni-
nám, se kterými se při svých ces-
tách městem setkáváme, patří ruly
a migmatity. Není divu, protože
geologická jednotka zvaná kutno-
horské krystalinikum je budována 
především těmito horninami. Přes-

Detail stěny rulového lomu v Kutné Hoře – Práchovně. Pro zájemce, kteří se nechtějí při 
studiu rul plazit po městských komunikacích, nabízí se možnost prohlédnout si foliaci, vrásy 
i zlomy odkryté v lomu Práchovna. Kromě toho se zde nachází venkovní geologická 
expozice, kde se mohou seznámit s mnoha dalšími horninami, Fotodokumentace ČMS

Jednoduché zvrásnění dvojslídné ruly, Barborská ulice, Fotodokumentace ČMS
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tože mají jednoduché základní
minerální složení (křemen, živce,
slídy), je to skupina hornin dosti 
pestrá. Liší se navzájem barvou, 
zrnitostí, poměrným zastoupením 
minerálů a jejich vzájemným uspo-
řádáním. Většinou jsou to horniny 
se zřetelnou plošně paralelní textu-
rou – vypadají jako vrstevnaté, ale
u metamorfních hornin se používá 
termín foliace nebo břidličnatost. 
(Proto se jim také říká krystalické 
břidlice, i když dnes se toto ozna-
čení vyskytuje zřídka.)

Stres nám dělá vrásky

Nejen vrásky, ale také vrásy. Půso-
bení silného bočního tlaku (stressu) 
vyvolává v horninách vznik defor-
mací. Mohou se projevit jako zlomy, 
ohyby nebo vrásy různých typů. Při 
pozorné prohlídce dlažby v Bar-
borské ulici, kolem kostela sv. Jaku-
ba, v ulici U Jelena či u kostela Na 
Náměti najdeme mezi četnými rula-
mi s páskovanou texturou také 
mnoho hezkých ukázek jedno-
duchých vrás. Některé kameny jsou 
však zvrásněné tak, že vypadají, 
jako když se je někdo pokusil vyždí-
mat. 

Migmatity neboli smíšené 
horniny

Jako migmatity se označují horni-
ny, které prošly vysokým stupněm 
metamorfózy (ultrametamorfózou). 
Při vysokých tlacích a teplotách do-
šlo k jejich částečnému natavení. 
Snadněji tavitelné světlé součásti 
horniny (především křemen a živ-
ce) se při tomto procesu oddělily od 
tmavých, hůře tavitelných minerálů 
(například slíd). Tyto dvě složky 
(světlý metatekt a tmavý substrát) 
mají nejen odlišné minerální slo-
žení, ale také jiné mechanické 
vlastnosti. Metatekt je ve srovnání 
se substrátem plastický a snadněji 
podléhá deformacím při metamorf-
ních procesech. 

Světlé součásti horniny jsou plastičtější a nezřídka bývají výrazněji zvrásněné. (V některých 
typech migmatitů jsou dokonce světlé složky tak pokroucené, že svým tvarem připomínají 
křečové žíly. Označují se termínem ptygmatické vrásy.) Fotodokumentace ČMS

Silně provrásněný migmatit, Foto František Novák

Síly Země dokážou vytvořit v kamenech úžasné tvary a kombinace barev. Tuto půvab-
nou ukázku přírodního abstraktního umění můžete nalézt v Barborské ulici. Foto-
dokumentace ČMS
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Z bílého mramoru a různých typů rul byly vytvořeny mozaikové 
vzory na chodnících kolem Vlašského dvora, Fotodokumentace 
ČMS

Zanikající chodník v Hradební ulici – rulové kameny v kombinaci
s růžovým vápencem, Fotodokumentace ČMS

Ani okem nemrkne

V rulách někdy dochází k vykrys-
talování nehomogenních útvarů, 
tvořených většinou živcem, zřídka 
živcem a křemenem. Obvykle jsou 
mírně protažené ve směru foliace
a na obou koncích zašpičatělé (vy-
kliňují). Není proto divu, že se jim 
říká oka, neboť svým tvarem sku-
tečně připomínají oči. V dlažbě na-
šeho města jich není příliš mnoho, 
přesto by to mohl být námět na hru 
s dětmi „kdo první najde na chod-
níku oko“. 

A ještě pro doplnění: Existují horni-
ny, které jsou ok a oček plné. Říká 
se jim okaté ruly a některé z nich 
jsou velice hezké. Bohužel se u nás, 
tedy v Kutné Hoře, nevyskytují.

Tisíce rulových kousků

Různé typy rul a migmatitů si lze 
nejlépe prohlédnout mezi velký-
mi dlažebními kameny. Za vlhkého 
počasí, kdy voda zvýrazní jejich 
barvy a textury, si můžeme na ulici 
připadat jako v galerii abstraktního 
umění. Mnohem méně nápadné je 

využití drobnějších kamenů, ze kte-
rých je poskládána dlažba chodníků 
kolem Vlašského dvora. Hlavní mo-
tiv mozaiky je vytvořen z bílého 
mramoru, ostatní šedé či hnědoše-
dé kameny jsou většinou ruly. Jen 
málokterý chodec věnuje svou po-
zornost geometrickému ornamentu 
ve tvaru květu o průměru skoro
6,5 metru. Dříve byl součástí dlažby 
před Kamenným domem, ale při 
předláždění města již nemohl být 
ponechán na původním místě. Na 
základě pečlivé kresebné doku-
mentace byl nově vytvořen před 
kašnou u sochy sv. Václava na hor-
ním konci Václavského náměstí.

Naopak zcela zapomenutý zůstává 
vzor na silně zarůstajícím chod-
níku v Hradební ulici před domem 
čp. 261. Základní linie ornamentu 
tvoří světle růžový vápenec, výplň 
obrazce je opět převážně z rulového 
materiálu. 

Městskou dlažbu považujeme za 
něco samozřejmého a zcela oby-
čejného. Nepřemýšlíme o tom, že 
každý z těchto kamenů několikrát 
prošel lidskýma rukama a byl 
usazen na své místo, aby zde po 
dlouhá léta plnil svou funkci.
Začneme-li však tyto skutečnosti
více vnímat, obohatíme své životy
o špetku kamenné krásy. •

Živcové oko v biotitické rule, Fotodokumentace ČMS
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Nově identifikovaný fragment náhrobku z Náměti
Josef Kremla a Viktor Pohanka  (SOkA Kutná Hora)

S
tředověká Kutná Hora 
byla po Praze druhou 
největší sídelní aglome-
rací Českého království. 

Tomu odpovídalo i její „hřbitovní 
zázemí“, které bylo občas i starší 
než město samotné. Před vznikem 
hornického města zde totiž exi-
stovaly staré románské osady
s farními kostely v Malíně (zde není 
jasné, jestli byla fara u staršího 
kostela sv. Jana Křtitele, dnes  
zasvěceného sv. Petru a Pavlu,
nebo u mladšího sv. Štěpána)
a kostelem sv. Václava v Pněvicích 
na Rovinách. Od poloviny 12. století 
zde pochopitelně stál ještě cister-
ciácký klášterní komplex v Sedlci. 
Všechny tři lokality měly vlastní 
hřbitovy.

Samotná Kutná Hora byla původně 
(v poslední třetině 13. století) jen 
skupinou malých hornických osad, 
které obvykle měly i svou kapli 
nebo malý kostel. Důkazy o jejich 
existenci nám většinou přináší už 
jen stará vyobrazení, archivní 
prameny nebo archeologické vý-
zkumy. Podobné je to i s  pohřby 
vně či uvnitř těchto sakrálních 
objektů. Mimo výše jmenovaných 
se v předhusitské době před-
pokládají pohřby u špitální kaple 
sv. Kříže a kostela sv. Lazara na 
dnešním předměstí Karlov, možná 
u kostela sv. Vavřince na Kaňku.
V ostatních případech se zdá, že 
hřbitovy vznikly těsně v předhu-
sitské nebo spíše až pohusitské 
době – u kostela sv. Bartoloměje,
u sv. Jiří (před Kouřimskou
branou), u sv. Martina (na dneš-
ním předměstí Žižkov), u sv. Jana
Křtitele (na Jánském náměstí),
u sv. Petra a Pavla na Rovinách,

u kaple sv. Máří Magdaleny na
Spitzenbergu (Kaňk), u kostela 
Všech svatých, kolem kostela Nej-
světější Trojice, uvnitř kostela
sv. Jakuba, u chrámu sv. Barbory
a kolem kostela Panny Marie na 
Náměti. A právě na posledně jme-
novaný se teď zaměříme.

Založení kostela Panny Marie
na Náměti (tradičně Matky Boží)
se datuje do 30. let 14. století. 
Význam slova „námět“ je sice 
poměrně komplikovaný, ale jeho 
etymologický původ lze přímo 
spojit s budováním kostela. V lo-
kalitě totiž probíhala intenzivní 

důlní činnost, díky které se všude 
kolem rozkládaly větší či menší 
haldy vykopané hlušiny (perku).
A právě tyto haldy bylo potřeba 
někam uklidit, tedy tzv. namést na 
hromadu, aby se udělalo místo pro 
nový kostel. O problémech s pros-
torem může svědčit i skutečnost, že 
stavba kostela není přesně orien-
tována presbytářem k východu. 
Podélná osa kostela leží ve směru 
severovýchod—jihozápad. Přilehlý 

hřbitov je nicméně doložen až po 
vymezení kutnohorských farních 
obvodů v roce 1410. Poté se stal na 
dlouhá staletí hlavním městským 
pohřebištěm nejen pro obyvatele 
tzv. dolního města. V průběhu
19. století zde byla pohřbena i řa-
da význačných osobností města.
Po husitských válkách byla u kos-
tela zřízena dokonce samostatná 
farnost. Farní budova stála při-
bližně v místě dnešního parko-
viště na západní straně hřbitova.
Na počátku minulého století byl ale 
objekt již ve velmi špatném stavu, 
takže ho město v roce 1904 vykou-
pilo za 6 600 korun a následně ho 

nechalo raději zbořit. Kromě něko-
lika málo fotografií exteriéru se 
nám z interiéru dochoval pouze 
malý fragment malovaného stropu.

Samotný hřbitov sloužil až do
19. století. Ještě v roce 1861 patrně 
městská rada uvažovala o jeho 
rozšíření. Nicméně v roce 1880 
přišla stížnost Jana Beneše a Jana 
Jozefyho, provozovatelů nedale-
kých hostinců v čp. 561, resp. hotelu 

Objekt bývalé fary při kostele Panny Marie na Náměti, v pozadí budova chlapecké 
Komenského školy, 1904, Fotoarchiv ČMS, evid. č. 77/86
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Zlatá stoupa, kteří s ohledem na své 
živnosti žádali ukončení pohřbívání 
z hygienických důvodů. Okresní 
hejtmanství následně pohřby sku-
tečně zakázalo, ale po odvolání 
města a arciděkanství je znovu po-
volilo, ale výhradně do již zakou-
pených hrobových míst. Po pár 
letech (1892) město opět změnilo 
názor a pohřbívání Na Náměti zcela 
zakázalo, což vedlo k řadě soudních 
sporů. K definitivnímu zákazu po-
hřbívání došlo až v roce 1899.
V následujících letech nechala část 
majitelů hrobových míst ostatky 
předků exhumovat a uložit na jiné 
městské hřbitovy, nejčastěji ke 
kostelu Všech svatých. Konečný 
zánik hřbitova ale nastal až kolem 
roku 1960, kdy byly odstraněny 
zbývající náhrobky, zbořena ohra-
dní zídka s kovovým plotem 
(postavena 1906) a celý prostor byl 
přeměněn na park.

Otázkou tak zůstává osud všech 
náhrobků a jejich sochařské vý-
zdoby. Některé byly přeneseny na 
nová hrobová místa, jiné tolik štěstí 
neměly. Již v roce 1894 byla část 
náhrobků použita městem k vybu-
dování schodiště od Nových mlýnů 
na Roviny, což opět vedlo k soud-
ním sporům. Patrně nejstarší 
dochovanou sepulkrální památkou 
z tohoto hřbitova je pískovcový 
náhrobník Ludmily Náchodské
z Babí z roku 1582 (Sbírka ČMS, 
přír. č. 2351/80), který je dnes 
vystaven v mázhausu Kamenného 
domu. Ten se do muzejní sbírky 

dostal naštěstí patrně hned na 
začátku sporů v 80. letech 19. sto-
letí, ve starém inventáři sbírky má 
totiž číslo A1. O dalších toho ale 
moc nevíme, i když bychom měli … 
V muzejním inventáři totiž pod 
číslem A9, resp. A10 čteme ná-
sledující: „Náhrobní deska z čer-
ného mramoru s nápisem vrytým 
a zlaceným: Václav Frant. Pod-
lipský, sládek, narozen v Smr-
kovicích dne 4. března 1782, umřel 
dne 21. března 1853 – dále ná-
sleduje báseň o 10 řádcích Kmen
tu mohutný tlí v tiché zemi atd.
(od Fr. L. Riegra ?), ze hřbito-
va námětského, 57 cm vysoký,
44 cm široký“ a „Náhrobní deska
z černého mramoru s nápisem 
vrytým a zlaceným: Marie Podlip-
ská rodem Oubková narozena
dne 5. března 1799, zemřela dne
18. srpna 1854 – dále následuje 
báseň o 10 řádcích I já také jednou 

oko potápěla atd. (od Fr. L. Rie-
gra?), ze hřbitova námětského,
57 cm vysoký, 44 cm široký“. Ani 
jedna z těchto desek se nám ale 
bohužel nedochovala. Nicméně mi-
nimálně v druhém případě víme, že 
ona báseň není od Riegra, ale od 
Josefa Václava Friče a jmenuje se 
Matce Podlipských. 

Ve Státním okresním archivu Kutná 
Hora jsou uloženy pro nás  dva 
zajímavé popisy náměťského hřbi-
tova. První v roce 1945 sepsal 
MUDr. Emanuel Jäger (Osobní 
fond Jäger Emanuel, Chrám Matky 
Boží na Náměti, karton 3) a kromě 
celkového popisu hřbitova obsa-
huje i poměrně podrobný popis 
jednotlivých náhrobků. Část z nich 
však již v dané době byla nečitelná. 
O pět let mladší popis sepsal pro 
památkový úřad p. Janoušek. Zde 
najdeme mj. informaci, že v seve-
rozápadní zdi hřbitova je zazděno 
několik barokních pískovcových 
křížů. A právě část jednoho z nich 
jsme dle níže uvedených indicií 
možná identifikovali v muzejní 
sbírce. Pod číslem 1073/79 je v pří-
růstkové knize zápis: „Část kříže (?) 
s nápisem, pískovec, fond Vocel“. 
Proč píšeme možná? Protože 
neznáme rok, kdy se předmět do 
muzea dostal (zaevidování v roce 
1979 nám v rámci osudů našeho 
muzea reálně vůbec nic neříká), ani 
jeho původ (termín „fond Vocel“ byl 
použit u všech předmětů, které 
nebyly získány vyloženě aktuálně). 
Jako nejpravděpodobnější se totiž 
jeví, že se tento fragment dostal do 
muzea kolem roku 1960, kdy se 
bourala stará ohradní zeď hřbitova. 
K jeho zaevidování by tak došlo 
nejen téměř o 20 let později, ale 
především  až 30 let po zániku 
Archeologického sboru Vocel.

Pojďme se mu tedy nyní věno-
vat poněkud podrobněji. Jedná se
o fragment střední části náhrob-
ního kříže s nápisem ve čtvercové 

Akantový motiv na pozdně gotickém dřevěném malovaném stropu fary u kostela Panny 
Marie na Náměti, 16. století, Sbírka ČMS, inv. č. R/867

Náhrobník Ludmily Náchodské z Babí
z roku 1582, skleněný negativ, kolem
1900, Sbírka ČMS, inv. č. HF/208
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ploše se zkosenými rohy a vy-
stouplým okrajem. Z dochované 
části (výška 41 cm, šířka 28 cm, 
hloubka 13 cm) se bohužel nedá 
rekonstruovat jeho originální veli-
kost. Z původní podoby se totiž 
dochoval pouze střed s nápisem
a horní část kříže, spodní část a obě 
ramena zcela chybí. Na jeho výrobu 
byl použit místní kutnohorský 
vápenec, tzv. mušlák, což nám do 
značné míry ztěžuje i samotné 
čtení. Nápis je vytesán kapitálou, 
některá počáteční písmena jsou 
patrně o něco vyšší, v osmi řádcích: 
VSNUL W PANV / SLOWVTNI 
MUZ PAN / IAN STROP SAVSED / 
A HORNIK NA HORAH / 
KVTTNACH LETA / PANIE 1708 
DNE / 2 IVLII MAGE W / GEKV 
SVEHO 59. Na zadní straně je zcela 
fragmentárně dochován patrně do-
datečně rytý třířádkový nápis 
kapitálou: . . . VE / . D . H . E / POC.
WAN (pochwan = pochován?).

Náhrobní kříž tak označoval místo 
posledního odpočinku Jana Stropa, 
který zemřel 2. července 1708 ve 
věku 59 let. V kutnohorské matrice 
zemřelých se k tomuto datu uvádí: 
„v Pánu usnul P[an]. Jan Strop 
všema Swátostmy zaopatřen. 
Pohř[ben] u M[atky]. Boží“ (SOA
v Praze, Sbírka matrik – Kutná 
Hora, kn. č. 2, 1698–1732, s. 56). 
Víme tudíž, že byl pohřben právě na 
hřbitově u kostela Panny Marie na 
Náměti. Postrádáme naopak infor-
mace o datu a místu jeho narození, 
neboť rodina pocházela z Kaňku 
(AM Kaňk, inv. č. 349). Soudobé 
matriky tamní farnosti se však  
nedochovaly.

A kdo že to tedy byl Jan Strop? 
Pekař. Člen kutnohorského cechu 
pekařů, perníkářů a voskařů. Kdy 
přesně se stal pekařským mistrem, 
nejsme bohužel schopni zjistit. 
Cechovní písemnosti se sice do-

chovaly v obstojném stavu, nicmé-
ně právě v 60. a 70. letech 17. sto-
letí, která jsou v tomto ohledu 
stěžejní, byly zprávy obsahově 
smíšených knih zapisovány jen 
velmi nahodile. S jistotou proto lze 
říci, že roku 1673 již Jan Strop 
náležel mezi plnohodnotné členy 
společenství (Cech pekařů, perní-
kářů a voskařů, kniha č. 3, fol. 12r). 
Nejednalo se přitom o nĳak 
výrazného jedince. V cechovních 
pramenech se objevuje spíše spo-
radicky, zpravidla při příležitostech 
přĳímání noviců do učení či při 
rozdělování povinností spojených
s potenciálním hašením požáru. 
Požární dohled nad konkrétní částí 
městského prostoru totiž od 
středověku patřil k jednomu
z významných úkolů cechů. 
Navzdory dlouholetému členství
v korporaci se Jan Strop nikdy 
neprosadil do vůdčí role a ne-
zasedal ve vedení organizace,

Fragment kamenného náhrobku Jana Stropa †1708, kutnohorský vápenec, Sbírka ČMS, inv. č. KP/9
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sestávajícím obvykle ze čtyř mistrů.
Zjevně to však nemělo vliv na jeho 
schopnost slušně se uživit. Jana 
Stropa lze charakterizovat jako 
příslušníka střední městské třídy. 
Jeho pramenně zachytitelné životní 
osudy proto představují zajímavý 
vhled do reálií nemalé masy 
městských obyvatel, o nichž toho 
vlastně příliš netušíme, protože se 
prameny často pouze mihnou. 
Neznáme sice přesně výchozí 
situaci, s níž náš „hrdina“ do 
aktivního života vstupoval, ovšem 
víme, že těsně před smrtí vlastnil 
hned trojici domů a několik 
rozsahem neznámých polností. 
Přestože tedy nepatřil mezi 
městskou smetánku, rozhodně 
netrpěl nouzí, což ostatně dokládá
i zachovaný náhrobek.

Podívejme se nyní na jeho 
majetkovou situaci poněkud blíže. 

Víme, že v roce 1682 prodal Jan – 
vystupující v roli nejstaršího z pěti 
potomků po zesnulém Janu 
Stropovi Kaňkovském a jeho ženě 
Markétě – za 94 zl. nárožní dům
čp. 87 na Rybném trhu (dnešní 
Havlíčkovo náměstí), který jeho 
otec získal roku 1657 (AM KH –
kn. č. 374, Trhová kniha z let 1656–
1662, pag. 30). Rodina se tehdy 
přestěhovala do náměťské čtvrti, do 
objektu nedaleko Klášterské bran-
ky (dnešní Sedlecká ul., patrně
čp. 363), který Jan vyženil
(AM K – aktová sbírka, č. 12 149/1). 
V této části města se Strop pos-
tupně etabloval a posunul se zvolna 
do prostoru dnešního Anenského 
náměstí, a to prostřednictvím 
domu čp. 338, jejž nabyl roku 1687 
a o deset let později směnil za 
vedlejší objekt (Fiala Jan, inv. č. 57,
kart. 5). Zde na konci své životní 
poutě ovládal sousední domy

čp. 339 a 340. Kromě nich byly
v říjnu 1709 předmětem dědického 
řízení po našem přičinlivém pekaři 
rovněž dům se zahradou na Kaňku 
(„řečený Ječmínkovský“) a polnosti 
(„role Vysypalovská“). Ty se na-
cházely nepochybně v prostoru 
mezi sedleckým klášterem, Kaňkem 
a předměstím Hlouška (AM KH – 
kn. č. 376, Trhová kniha z let 1708–
1755, pag. 33–37). Nelze přitom 
vyloučit, že alespoň část kaň-
kovských nemovitostí Jan nezdědil 
po svém stejnojmenném otci. Ko-
mu mělo toto atraktivní dědictví, 
odhadované na více než 1000 zla-
tých, připadnout? Stručná odpo-
věď by zněla: Stropově manželce 
Kateřině a jejich pěti dětem. Po-
kusme se však být preciznější
a rodinné poměry stopovat de-
tailněji. Kateřinu Čechovou pojal 
Jan Strop za manželku 31. srpna 
1681: „Oddán poctivý mládenec 

Mladší ze dvou dochovaných rukopisných knih sdruženého cechu pekařského a perníkářského; založeno v roce 1658. Na přídeští se nachází 
malovaný znak cechu (vlevo), na úvodním foliu (vpravo) kaligrafický text o založení písemnosti: „Registra poctivého cechu pekařského
a perníkářského na Horách Kuttnách založený Léta Páně 1658 od Jana Kavky, do kterýchžseto register co se koliv dobrýho cechovního řídí
v kterým létu pro budoucí paměť vpisuje“. SOkA KH, Cech pekařů, perníkářů a voskařů, inv. č. 5
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Jan Strop s poctivou Paní 
Kateřinou, pozůstalou vdovou po 
neb[ožtíkovi]. P[anu]. Jiříkovi 
Žilkovi, někdejším sousedu a hor-
ní[ku]…“ (SOA v Praze, Sbírka 
matrik – Kutná Hora, kn. č. 1, 
1660–1697, s. 545). Z citovaného 
zápisu plyne, že Kateřina již v té 
době byla vdovou, přičemž své-
ho prvního manžela si vzala
v listopadu 1674. Přesto Jana 
Stropa přežila o celých 19 let – 
zemřela roku 1727. Dožila se tudíž 
přinejmenším sedmdesáti let (AM 

KH – aktová sbírka, č. 15 278). Záhy 
po Janově smrti se navíc provdala 
potřetí, a to za Jiříka Veselého, 
který byl rovněž pekařským 
mistrem a Janovým cechovním 
spoluúdem (AM KH – kn. č. 61, 
Kniha městské rady z let 1708–
1712, fol. 279r). Není ostatně 
žádným tajemstvím, že bohaté 
vdovy byly na „sňatkovém trhu“ 
vždy velmi ceněným zbožím. 
Kateřině připadl podle dědického 
vyrovnání dům se zahradou na 
Kaňku, jejž ještě v roce 1709 

prodala (AM Kaňk, inv. č. 538). 
Svého nastávajícího Jiříka tím 
bezesporu učinila ještě veselejším… 
Prvním dítětem, které se Janu 
Stropovi a Kateřině narodilo, byla 
dcera Anna Marie. Stalo se tak
13. března 1682: „Okřtěna Anna 
Marie, dcera Jana Stropa, souseda 
a horníka, z M[atky] Kateřiny...“
(SOA v Praze, Sbírka matrik – 
Kutná Hora, kn. č. 1, 1660–1697,
s. 228). Holčička však bohužel 
těsně před Vánocemi následujícího 
roku zemřela: „Anna, dítě Ja-
na Stropa, souseda. Pochováno
k Matce Boží na Náměti“ (Tamtéž,
s. 839). Ještě za jejího života, 
konkrétně 4. června 1683, přišel na 
svět její bratr Jan: „Okřtěn Jan od 
P[ana]. Patera Kašpara Čady, 
kaplana, syn P[ana]. Jana Stropa, 
souseda, z M[atky]. Kateřiny…“
(Tamtéž, s. 252). Ani on se ale 
nedožil ani dvou let, 16. dubna 1685 
zemřel: „Jan, pacholátko Jana 
Stropa, k Matce Boží pochováno“
(Tamtéž, s. 847). Nedlouho před 
jeho bolestivým odchodem, a to
6. března 1685, se sice narodila 
dcera Kateřina: „Okřtěna Kateřina 
od téhož svrchu psaného P[ana]. 
Kaplana, dcera Jana Stropka [!], 
souseda a horníka tu na Horách 
Kutt[nách], z M[atky]. Kateřiny…“
(Tamtéž, s. 291), ani ona ovšem 
nedokázala zlomit rodové prokletí
a 21. prosince 1686 se s ní sklíčení 
rodičové museli navždy rozloučit: 
„Kateřina, děvčátko Pana Jana 
Stropa, souseda a horníka, maje 
věku 2 létě. Pochována k Matce 
Boží“ (Tamtéž, s. 858). Předchozí 
tři bolestné ztráty tak nešťastným 
manželům vynahradilo až narození 
dcery Anny Marie, k němuž došlo 
14. srpna 1686: „Okřtěna Anna 
Marie od P[ana]. K[aplana]. 
Joannesa Paběnského, dcera Pana 
Jana Stropka [!], souseda a hor-
níka, z M[atky]. Kateřiny…“ 
(Tamtéž, s. 324). Stejně zdárně 
proběhlo také početí i dospívání

Starší ze smíšených knih založená v roce 1621. Vpravo folio, na němž se nachází záznam
z roku 1673 se zvýrazněným jménem našeho pekaře. Zápis zachycuje příspěvky, které byli 
jednotliví mistři povinni čtvrtletně odvádět ve prospěch instituce. Předpis Janu Stropovi 
ukládal složit 20 krejcarů. SOkA KH, Cech pekařů, perníkářů a voskařů, inv. č. 3
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dcery Doroty, jež spatřila světlo 
světa 13. ledna 1688: „Okřtěna 
Dorota od P[ana]. K[aplana]. Vik-
torina Perytok, dcera Pana Jana 
Stropa, souseda a horníka, z matky 
Kateřiny…“ (Tamtéž, s. 371).

O rok později – 25. května 1689 – 
se Stropovým narodil syn Jan, 
jemuž se rovněž podařilo překo-
nat nástrahy dětství: „Okřtěn Jan 
od P[ana]. K[aplana]. Mikoláše 
Strouhy, staršího P[ana]. K[ap-
lana]., syn P[ana]. Jana Stropka 
[!], souseda a horníka, z manželky 
Kateřiny…“ (Tamtéž, s. 405). V zá-
pise sice náš pekař figuruje se 
jménem Jan Stropek, ale jména 
kmotrů, mezi nimiž se objevují 
sousedé Stropových či členové 
pekařského cechu, jednoznačně 
odkazují k námi sledovanému 
Janovi. Je sice nutné podotknout, 
že ve stejné době žil v Kutné Hoře 
ještě jiný Jan Stropek, který nadto 
měl, aby se to nepletlo, ženu 
Kateřinu, jeho rodina však ne-
bydlela v náměťské čtvrti. Své členy 
proto Stropkova rodina křtila
a pohřbívala v jiných farnostech.
I námi sledovaný Jan Strop se 
ostatně v jednom oficiálním 
dokumentu, sepsaném městským 
písařem, vyskytuje s pojmeno-
váním ve formě Jan Stropek. Šlo
o soupis pekařů a jejich obilných 
zásob, pořízený v roce 1684 (AM 
KH – aktová sbírka, č. 12 280). Obě 
varianty zápisu jména tudíž zjevně 
byly přípustné. Jistá neukotvenost 
soudobých záznamů by nás tudíž 
neměla mást.

23. června 1692 se manželům 
narodila dcera Magdalena: „Okř-
těna Magdalena od P[ana]. 
P[atera]. Viktorina Pertak, dcera 
P[ana]. Jana Stropka [!], souseda 
a horníka, z M[atky] Kateřiny…“
(Tamtéž, s. 474), jež však šest dní 

po porodu zemřela: „Magdalena, 
dítě stáří 6 dní, P[ana]. Jana 
Stropka, souseda. Poh[řbena].
k Matce Boží“ (Tamtéž, s. 901).
O dva roky později, konkrét-
ně 14. května 1694, pak přišla na 
svět dvojčata Petr a Pavel: „Okřtěni 
blíženci Petr a Pavel od P[ana]. 
P[atera]. Viktorina Pertak, synové 
P[ana]. Jana Stropka, pekaře, též 
souseda a horníka, z M[atky]. 
Kateřiny…“ (Tamtéž, s. 703). Pro 
slabšího Petra však již 23. srpna 
téhož roku jeho životní pouť 
skončila: „Petr, pacholátko P[ana]. 
Jana Stropka. Pohř[ben]. k Matce 
Boží na Náměti“ (Tamtéž, s. 917). 
Posledním dítětem Jana a Kateřiny 
– narozeným 28. října 1699 – byla 
dcera pojmenovaná symbolicky po 
matce: „Okřtěna Kateřina od d[ů-
stojného]. P[átera]. Pana Arcidě-
kana Jana Matyáše Dačického
z Heslova, dc[era]. P[ana] Jana 
Stropka, souseda a horníka,
z M[atky]. Kateřiny…“ (Tamtéž, 
kn. č. 2, 1698–1732, s. 30). Jednalo 
se tudíž o na první pohled plodný 
svazek, trpící naneštěstí silně obec-
ně známou vysokou úmrtností 
novorozenců. 

Dělení dědictví po zesnulém Janu 
Stropovi se proto v říjnu 1709 
účastnili vedle shora uvedené vdovy 
Kateřiny pouze dospělé a provdané 
dcery Anna (Sobotecká) a Dorota 
(Mithauerová), dospělý syn Jan
a patnáctiletý syn Pavel, jehož coby 
nezletilého zastupovali zvolení 
poručníci, a téměř desetiletá dcera 
Kateřina. Obě vyvdané dcery 
obdržely do vlastnictví polnosti 
rozprostírající se před hloušeckým 
předměstím. Janovi (ml.) byl 
přiřknut dům čp. 339, zatímco 
sousední dům čp. 340 dostali 
Pavlovi poručníci, přičemž z tohoto 
hodnotou nejcennějšího dílu měla 

být náležitě vyplacena nejmladší 
Kateřina (AM KH – kn. č. 376, 
Trhová kniha z let 1708–1755, pag. 
33–37).

Tím byly řádně douspořádány
i poslední věci Jana Stropa – podle 
soudobých představ šlo o jednu
z náležitostí správného umírání,
tj. souboru úkonů majících zajistit 
druhé narození duše umírajícího
v nebi – a úspěšný kutnohorský 
pekařský mistr tak mohl tiše 
odpočívat pod svým nově 
ztotožněným náhrobkem, za jehož 
dešifrování bychom rádi vzdali dík 
kolegyni Mgr. Šárce Kolářové
z NPÚ.

Prameny a literatura:

Státní oblastní archiv v Praze, 
Sbírka matrik – Kutná Hora.

Státní okresní archiv Kutná Hora, 
Archiv města Kaňk.

Státní okresní archiv Kutná Hora, 
Archiv města Kutná Hora – knihy.

Státní okresní archiv Kutná Hora, 
Archiv města Kutná Hora – aktová 
sbírka.

Státní okresní archiv Kutná Hora, 
Cech pekařů, perníkářů a voskařů.

Státní okresní archiv Kutná Hora, 
Fiala Jan. Osobní fond.

Státní okresní archiv Kutná Hora, 
Jäger Emanuel. Osobní fond.

Načeradská, Petra: Bývalý hřbitov 
Na Náměti v Kutné Hoře – nástin 
dějin. Kutná Hora 2003. Nevydaný 
strojopis uložený v NPÚ – územní 
odborné pracoviště středních Čech 
v Praze.
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Z
kraje letošního roku se
k nám do muzea dosta-
la pozůstalost po paní 
Květoslavě Moravečkové

z Malína, která byla v politických 
procesech 50. let minulého století 
odsouzena a uvězněna. Vzhledem
k významu a rozsahu jsme tyto 
písemnosti předali do Státního 
okresního archivu Kutná Hora. 
Přesto nám v muzeu zůstalo 
několik málo drobných tisků obec-
né povahy. Jedním z nich byla 
pozvánka na promítání nového 
filmu „Cech panen kutnohorských“ 
z roku 1938. Jedná se o drobný

tisk téměř pohlednicového formátu 
(110 x 160 mm) s vyobrazeným 
kutnohorským básníkem, spiso-
vatelem a milovníkem vína a žen 
Mikulášem Dačickým z Heslova
v podání Zdeňka Štěpánka. Ten 
sedí před dveřmi s malým okén-
kem, ve kterém se jako na orloji 
střídají portréty pěti hlavních 
ženských postav filmu – Jiřiny Šej-
balové, Elen Hálkové, Hany Vítové, 
Boženy Šustrové nebo Adiny Man-
dlové. Ve filmu navíc jako kompars 
vystupovala řada Kutnohořanů. 
Pozvánku (podsbírka Dokumenta-
ce současnosti, přír. č. 7/2024) 

muzeu daroval pan Jaroslav Schä-
fer, kterému tímto ještě jednou 
děkujeme. •

Nové přírůstky v muzejní sbírce
Josef Kremla

Sklenář, Karel. Jan Erazim 
Vocel. Život a dílo zakla-
datele české archeologické 
vědy. 1. vydání. Praha: Národní 
muzeum, 2023. 494 stran.

J
an Erazim Vocel (23. 8. 
1802 – 16. 9. 1871) je 
označován za zakladatele 
oborů archeologie a dějin 

umění v Čechách. Kromě toho byl 
básník, spisovatel a autor kreseb
a maleb. Ve 30. a 40. letech 19. sto-
letí byl nazýván „národním bás-
níkem“. Byl zakladatelem prvních 
archeologických časopisů a autor 
mnoha vědeckých publikací z to-
hoto oboru.

V minulém roce uplynulo 180 let od 
založení Archeologického sboru 
Národního muzea, který vedl od za-
ložení až do své smrti. A právě při 

této příležitosti byla vydána tato 

obsáhlá monografie. Autor publi-

kace PhDr. Karel Sklenář, DrSc. se 

věnuje studiu života a díla Vocela 

již několik desetiletí a touto knihou 

navazuje na svou první mono-

grafickou práci, která vyšla v roce 

1981.

Na začátku knihy se autor věnuje 

životopisným faktům o Vocelovi

a v dalších kapitolách ho před-

stavuje jako spisovatele, politi-

ka, vědce, redaktora, budovatele 

archeologických sbírek, profesora

a ochránce památek. Osvětluje 

význam archeologie a jejích pa-

mátek pro národní společnost 

poloviny 19. století. Zdůrazňuje Vo-

celovo obrovské úsilí vynaložené 

při budování vědeckého odvětví 

archeologie.

Nedílnou součástí publikace je sou-
pis tištěných prací J. E. Vocela
a seznam jeho přednášek. Dále 
obsáhlý seznam literatury, textové 
a obrazové přílohy a nechybí 
rejstřík osobních jmen. Většina 
obrazového materiálu byla po-
skytnuta ze sbírek našeho muzea. •

Zajímavé publikace v muzejní knihovně
Eva Entlerová
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